Aufgabe 1988 2b:

Eine Firma stellt Betonmischmaschinen her. Die }<i 2g 4><
Mischtrommeln sind jeweils aus Kegelstumpf, Zylinder >\

und Halbkugel zusammengesetzt (siehe Skizze). 5

In der Skizze ist eine andere Ausfiihrung mit einer

AuBenflidche von 2,5 m? zu sehen. \{

L

Berechnen Sie das Fassungsvermdgen dieser Trommel l
(die Wandstédrke bleibt unberticksichtigt). |
L

Strategie 1988 2b:

Gegeben: Gesucht:

Kegelstumpf V
Zylinder o=
Halbkugel

0=25m
My = 0,40m
b,y =0,40m
h,,=0,40m

s, = 0,40m w25 —=

Skizze:

4P

0,40m



Strategie 1988 2b:

Struktogramm:

Losung 1988 2b:

1. Berechnung_des Halbkugel-Mantels M, : )\"" 2s >

My, =2-7- r;ku Formel Halbkugel-Mantel \( °
MH‘(U :2'1.['0!42 ___________________
My = 1,005m?




Losung 1988 2b:

2. Berechnung_des Zylinder-Mantels M, : Q\}* 2s >
M. =2.7-r...-h,  Formel ©
Zyl vl Tyl zylinder-Mantel \( ___________________ I
M,,=2-7-0,4-0,4 :
M., =1,005 m?

- - - - — -

3. Berechnung_des Kegelstumpf-Mantels MKeSt; >\}<— 2s —»{
MKeSt =0- MHI(LJ - Mz\_,-l ° :
M. = 2,5-1,005- 1,005 pE P

M, = 0,49m’

4. Berechnung der Strecke s5:
. >\}<— 2s —>|

Mt =T -S- {rKeSt._ * Meest, ] 5 !
Miese =7 'S'(rKeSt._ +5) \( ___________________ L ___________________
0,49=1n-5-(0,4 +s) i |
0,156 =s-(0,4+ 5) Klammer ;
: ausmultiplizieren !

0,156 =0,4s+5° Seiten tauschen :
s°+0,45=0,156 |-0,156
s°+0,45-0,156=0
s2+0,4s =0

2 _ pund g
X +px =0 bestimmen
p = O; 4 i

_ - 0,80m ——— .




Losung 1988 2b:

T, 0——0 Lésungsformel

2
x,, =2ty \/0'44 _(-0,156)
X,,=-0,2%,/0,04+0,156

., =-0,2+./0,196

., =-0,2+0,44

X
X
X, =-0,2+0,44
X
X

,=0,24=>s5=0,24m

,=-0,2-0,44
keine Ldsung,
X2 = 4 da negativ

5. Berechnung der Kegelstumpf-Héhe hKﬂ:;
Pythagoras im

2 htwinkli
(s ) = O
. 5 , Teildreieck
h2.. +(0,4-0,24)" = 0,24
2., +0,162 = 0,24
hZ.. +0,0256 =0,0576  |-0,0256
h2_ =0,032 o
hew = 0,18m
6. Berechnung_des Halbkugel-Volumens VHKU; >\}<— 2s ——{
2 3 . o |
Vo o =Z.1-r Formel Halbkugel- | !
e 3 T Thi Volumen \{// hKeStF ___________________
2 fiest, =S |
Vi =5-7-0,4
3 |
I 0,40m
Vi, =0,134m? | L

- 0,80m @ ———————— ]




Losung 1988 2b:

7. Berechnung des Zylinder-Volumens V?_ﬂ: ,\}‘* 2_5 4’{

Vzvl =T- ri?vl : hzvl Formel Zylinder-Volumen ° e

V,, =7-0,4%-0,4 | T
V,, =0,201m’ 0,40m
8. Berechnung des Kegelstumpf-Volumens VKegt H >\}<— 2.5 —»{

Vo = % hy o -(rfest1 +Nest,  Tiest, T rfestl)

Viese = 5-0,18-(0,47+0,4.0,24 +0,24°)

T
Vies: = 50,18-0,3136

V. =0,06m?

9. Berechnung_des Gesamt-Volumens Vges L }\}‘7 2.5 —»{
Vges = Vg + Vzw + Viest

Vges =0,134+0,201+0,06

Vges =0,395m?

- 0,80m .



